

新华社杜尚别6月22日电 当地时间6月22日,《习近平谈治国理政》中塔读者会在塔吉克斯坦首都杜尚别成功举办。中塔政界、学术界、出版界等各界代表150余人出席活动。与会嘉宾认为,《习近平谈治国理政》一书深刻阐释了习近平新时代中国特色社会主义思想内涵和发展脉络,集中体现了习近平主席对中国国家治理和全球治理问题的深入思考,塔吉克文版的出版为塔方读者读懂新时代中国和中国式现代化提供了权威读本。

与会嘉宾表示,在习近平主席领导下,中国在治国理政方面的成功经验和取得的举世瞩目成就,为发展中国家提供了有益借鉴;中国弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,为推动构建人类命运共同体、落实三大全球倡议、共建“一带一路”、推动东西方文明的交融和促进世界的繁荣稳定发挥了积极作用。该活动由国务院新闻办公室、中国外文局和中国驻塔吉克斯坦大使馆主办。

“五十六个民族凝聚在一起就是中华民族共同体”

——习近平总书记青海、宁夏考察纪实

人民日报记者 杜尚泽 贺勇 新华社记者 张晓松 朱基钗

火车在宏阔的黄土高原上疾驰。它穿过山岭,同江河擦肩,驶过沉淀了厚重历史与璀璨文明的黄土地。

在延安出席中央军委政治工作会议之后,习近平总书记马不停蹄来到青海、宁夏。这次来西北,一条“铸牢中华民族共同体意识”的主线,贯穿始终。

“那畿千里,维民所止。”辽阔的疆域是各民族共同开拓的。此刻,正是在共同开拓、耕耘、奋斗的土地上,去思考民族关系、民族工作,去探寻中华民族追求团结统一、矢志伟大复兴的内生动力。

调研时间的选择也颇具深意:

今年是新中国成立75周年。75年来,我国民族团结进步事业接续发展。五十六个民

族如何在多元中铸就一体、在一体中百花齐放?调研,给出了答案。

下个月,进一步全面深化改革大幕将启。如何为推进中国式现代化进一步凝聚民族团结进步的力量?调研,给出了指引。

青海和宁夏同属西部。就在两个月前,新时代推动西部大开发座谈会召开。在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章,调研进一步指明了方向。

学校、古刹、社区,察情、问计、明理,习近平总书记感慨:“五十六个民族,无论是这个民族还是那个民族,我们都是同一个大家庭,中华民族大家庭。要把中华民族共同体建设好。团结在一起,像石榴籽一样紧紧抱在一起。”

协作 “坚持全国一盘棋”

6月18日,到西宁第一站,总书记就来到果洛西宁民族中学。

果洛,地处青海东南部,海拔高、气候恶劣,环境艰苦。上海投资,为果洛在西宁援建了一所寄宿制中学。

从1996年东西部扶贫协作拉开帷幕,到新时代升级为东西部协作;从给钱给物,到多层次、多形式、全方位的协作格局,资金流、资源流、技术流、人才流向西部奔涌。就拿青海来说,“党中央部署北京等6省市、清华大学等23所高校对口援青,其中教育援青实现了各阶段、各地区、人才资金项目全覆盖”。

习近平总书记是亲历者、推动者。就在前不久,总书记还给四川省南充市之江小学学生写了回信,那正是他在浙江工作时关心推动的对口帮扶学校。

果洛西宁民族中学的校长常途来自上海。食堂、宿舍、教室,学生构成、课程设置、体育锻炼,他将这里的情况详细介绍给总书记。

一进食堂,饭菜飘香。习近平总书记走到菜谱前,细看菜价。

“荤菜不超过6块钱,素菜3块钱以内。保证10块钱就能吃好,每个月还有生活补助。”

听了介绍,总书记叮嘱道:“孩子们正是长身体的时候。一定要注意饮食卫生。首先

是原料采购,一定要是合格的,没有问题、安全的。然后储藏的过程、制作的过程都要注意卫生。在这个基础上饭菜可口,让孩子们吃得营养健康。”

宿舍窗明几净,房间里还有洗手间。隔壁盥洗室内,洗衣机、吹风机也一应俱全。总书记关切地问:“冬天都有热水吗?”

“全天候供应热水,保证孩子们的洗漱。”教学楼内书声琅琅。走廊上挂着书法作品,笔墨或遒劲或娟秀,有的略显稚嫩。总书记放慢了脚步端详。

高一(1)班的孩子正上思政课,主题是“新时代、新家乡”。小德川流,大德敦化。国家观、民族观,要从第一颗扣子扣起。

(下转3版)

品茶品家宴 再续“鼓岭缘”

——鼓岭之友“回乡”记

本报记者 朱榕 钱嘉宜 林玉和

清风知我意,知是故人来。昨日,花木掩映的鼓岭香悦云舍一片欢声笑语,从上午“我们回家了”的见面会开始,到中式下午茶品鉴,再到晚上的家宴吃家常菜、畅叙情谊,穆言灵等鼓岭之友仿佛回到了家,感受到浓浓乡谊亲情。

绣球花开 有缘千里再相逢

绣球花开贵宾来。每年避暑时节,鼓岭之友从各地赶来,叙亲情、话近况。客人们和鼓岭管委会工作人员、当地村民围坐一堂,香悦云舍小院里笑语朗朗。

“我们回家了”“鼓岭欢迎你们回家”……寒暄过后,工作人员捧着月季、绣球花赠送贵宾,现场变成一片花的海洋。

“今天在座的每个家族,都和鼓岭有着至少三代以上的情

谊,有的情谊甚至延续了四代、五代,每一个家族有着说不完的故事,我们有责任将这份友谊、这份真情传递下去。”鼓岭度假区管委会主任林隆伟与大家畅叙家常。话音刚落,在场的鼓岭之友纷纷点头赞同。

毕乐华虽已年逾八旬,但在老一辈乡民的记忆中,她依旧是那个“丫俊”(福州话“很漂亮”)的小姑娘。听到这个赞美,毕乐华高兴地笑了,忙谦虚道:“咩俊咩俊”(福州话“不好看”)。

跨洋而来,再续前缘。最后,客人们在“我们回家了”的签名墙上留下名字,并合影留念。时隔多年重访鼓岭的柏龄威家族后人乔希·亚当斯高兴地说:“很高兴能认识这么多鼓岭家庭,上一次在鼓岭只停留了很短时间,这一次我们想了解鼓岭其他家庭的历史,也想



穆言灵(右一)在鼓岭居民部庆家包饺子。本报记者 陈晓摄

深入了解我的家人和福州的关系。我的曾祖父为当地农学发展作出过贡献,我们打算走访曾祖父曾经工作过的学校。”

茉莉香气 唤醒下午茶记忆

绿草茵茵,茶香沁脾,琴声悠扬,鼓岭富家别墅前庭欢声笑语……昨日下午,鼓岭之友与当地居民、福州青年学子们三五围坐,品茶聊天,畅叙情谊。

百年前的鼓岭,每逢夏季,借助一场场园艺展、下午茶、读

到正宗的茉莉花茶,非常方便。”

李·加德纳先生去年重回鼓岭,给鼓岭老友、香悦云舍主人梁少石、王晓静夫妇带去的“见面礼”就是茉莉花茶。“作为回馈,我们在晚上的家宴中为他准备了一道‘福州茉莉花香鲜虾’,希望能勾起他美好的记忆。”梁少石说。

(下转2版)



扫码查看更多图片、视频。



毕乐华(左一)在良栖山院参加家宴,与大家共庆再次相聚鼓岭。本报记者 郑帅摄

鼓岭·家族故事展示馆、鼓岭历史建筑展示馆开馆 寻“厝”鼓岭 聆听故事

本报讯(记者 朱榕)昨日上午,作为2024“鼓岭缘”中美青年交流周重要活动之一——“鼓岭·家族故事展示馆”和“鼓岭历史建筑展示馆”同步开馆,向中外游客展示外侨家庭在鼓岭上的生活时光,以及老建筑背后的动人故事。

鼓岭·家族故事展示馆位于加德纳纪念馆、鼓岭山居博物馆(富家别墅)附近。展馆内,一句句动人的讲述,一张张翔实的资料图片,一件件带着斑驳岁月的展品,以及高度还原的场景,生动讲述柯志仁、柏龄威、冯树棠、程吕底亚、穆言灵、福益华、蒲天寿、兰玛利亚等8个外侨家庭在鼓岭的故事,每一个细节都让人感受到中外民间交流的活力和温暖。

这些家族是鼓岭外侨聚居史的生动缩影。19世纪末,大批西方商人、传教士、领事人员到福州鼓岭避暑,他们建立学校、医院、万国公益社、网球场、游泳池等公共设施,与当地结下深厚友谊。其中就包括以

医闻名的美德信、福益华、蒲天寿等医生,兴办西式教育的柯志仁、柏龄威、冯树棠,福建女子教育开创者程吕底亚,也有主导了福州近代建筑设计潮流的范哲明,以及在抗战中作出贡献的飞虎队成员穆言仁等人。

“非常非常高兴,能向大家分享我们家族的故事”,两个“非常”,表达了穆言灵激动的心情。穆言灵儿媳穆言灵研究鼓岭历史文化长达9年,亦是策展人之一。她说,这8个家庭都曾无私帮助过中国人民,他们在福建兴办医学,为民除害;他们让闺阁女子、贫穷的乡村子弟也能平等接受教育,他们对鼓岭的眷恋让美好友谊薪火相传、生生不息。“每个鼓岭故事都告诉我们,虽然我们有种种不同,但可以建立友谊,并代代相传。”穆言灵说。

来到鼓岭,令人印象最深的莫过于一栋栋石木结构的石厝,它们是近代中西文化碰撞的产物。1886年,鼓岭建起第一幢外国人度假别墅。此后,



柏龄威家族后人乔希·亚当斯在鼓岭·家族故事展示馆内找到自己的照片后十分开心。本报记者 林双伟摄

夏季邮局、医馆、万国公益社接连出现,鼎盛时期,鼓岭有各类历史建筑366幢,成为享誉中外的国际避暑社区。

鼓岭历史建筑展示馆位于鼓岭老街52号,原为老街磨坊,木构二层,占地约136平方米,总建筑面积256平方米,在这里可以了解鼓岭避暑地、历史建筑的发展,包括代表性古厝的发现过程。

馆内的互动大屏收录了23栋鼓岭代表性建筑,包括网球场、竹林山庄、穆言仁别墅等,指尖轻触就能“一键直达”古厝的“前世今生”。乔希·亚当斯好奇地点开了先人柏龄威的别墅旧址,仔细辨认着亲人们曾经嬉戏的长田溪,以及对面的老教堂、万国公益社,和现状进行对比后,他惊奇地发现,“当年山头是光秃秃的,如今被浓郁的植被覆盖,变化很大”。

村民郭祥灯笑着告诉他,近年来,鼓岭加强对老建筑的保护修复,柏龄威别墅旧址修

旧如旧,如今是一座名为“竹林山庄”的咖啡馆,而长田溪种满美丽的绣球花,每到花开时节,都会吸引无数游客慕名而来。

鼓岭·家族故事展示馆、鼓岭历史建筑展示馆由福州日报社福州晚报项目团队负责策展执行,提出鼓岭·家族故事展示馆要以鼓岭故事为主线,围绕一个展区一个家族进行空间布局;鼓岭历史建筑展示馆则重点突出鼓岭老建筑的风格和特点,讲述外侨在鼓岭建房及与当地百姓融合相处的故事。

鼓岭度假区管委会相关负责人说,两座展示馆不仅是对鼓岭历史的深情回顾,更是对中外民间交流交往的生动诠释,希望通过这两个展馆,将“鼓岭缘”打造成为福州对外交流的重要名片,进一步促进中外民间友好交流与理解。



扫码查看更多消息。

本报讯(记者 叶欣童)近日,2024年第六届全国县域旅游研究成果发布,永泰上榜2024年全国县域旅游发展潜力百佳县名单,是福州市唯一入选的县(市)。

据悉,2024年全国县域旅游研究对象为大陆地区1866个县(含县级市、自治县、旗、自治旗、特区、林区)。旅游发展潜力指标体系包含旅游资源潜力、旅游市场潜力、旅游开发效益、社会经济支撑条件5个方面,共20个指标。

文旅一业兴,带动百业旺。作为首批国家级全域旅游示范区,永泰始终把文旅作为扩大内需、提振消费的主战场,不断打造文旅新产品、新业态、新场景,推出更多符合游客需求的优质产品和服务,高A级景区、全国乡村旅游重点镇村、省级旅游特色村数量均居全省前列。永泰自身丰富的旅游资源正不断被发掘、打造,并推动全县文旅市场向上而行。今年1月至5月,全县共接待游客817万人次,旅游总收入约44.93亿元。

永泰是如何让景区景点走向大众,助推文旅融合高质量发展?坚持“项目为王”是永泰给出的答案。

建成携程度假农庄、赤壁温泉度假区、莒溪景区等重点旅游项目;签约落地天门山景区索道、赤锡下古禄户外文旅项目等大型文旅项目;草木谷、春光里、山外山、文埕湾、栖心客栈、北山寨等一批网红民宿持续火爆……近年来,永泰文旅成效捷报频传,通过这些特色项目,形成了多元化、特色化的文旅发展格局,吸引更多游客目光。

在文旅项目不断提速的同时,永泰持续完善旅游服务配套。据永泰县文旅局有关负责人介绍,永泰旅游集散中心已建成投用,在全县设立20多个游客服务中心,并投资600万元提升全域旅游标识系统,实现主要旅游景区、交通节点标识牌全覆盖,旅游直通车A级景区全覆盖;投资2.3亿元建设青山山服务区,打造全省首个自驾游经济综合体,用贴心服务给游客带来宾至如归的温暖。

随着旅游产业逐渐壮大,游客数量持续增多,永泰获得的荣誉不断,先后获评中国文旅融合创新典范县、美丽中国首选旅游目的地、福建省首批文旅特派员试点县;“乡间田野·永泰梧桐嵩口”研学游和“爱在同安”庄寨之旅入选全国旅游精品线路;文埕湾·栖心民宿获评全省首批国家丙级民宿。

下一阶段,永泰将以葛岭国家旅游度假区创建、樟溪画廊廊示范带建设、高A级景区提质扩容为抓手,用好“中国天然氧吧”品牌,做强培训、会议、疗养等经济,谋划推出“月月有花、镇镇吸睛”花海计划系列活动,并以“百场活动”“千场会议”为依托,培育网红旅游达人,打造文旅IP节庆活动,为奋力实现绿色崛起提供强大支撑和动力源泉。

法国大麦顺利转运至元洪国际食品产业园

本报讯(记者 钱嘉宜)近日,福清元洪作业区迎来了从广州南沙外贸粮食码头转运来的法国大麦,这批大麦将用于元洪国际食品产业园的粮食加工,标志着元洪作业区外贸散粮业务迈上新台阶。此举有助于优化进境散粮外转内物流供应链,进一步提升中印尼“两国双园”粮食加工企业的竞争力。

通过此次外贸转内贸业务的成功实施,元洪作业区成为国内粮食分拨的一个节点,能够迅速接收和分发进口粮食,不仅丰富了国内市场的粮食品种,还进一步强化了元洪作业区在粮食供应链中的地位。

福清元洪港口有限公司相关负责人说,在国家政策支持下,将继续深入发展外贸转内贸业务,发挥在粮食运输和分拨中的重要作用,与全国各地的港口和物流节点紧密合作,构建更加高效和稳定的粮食供应链,为中印尼“两国双园”企业持续发展提供坚实保障。